



Издается  
с 22 марта 1917 года

# ОРЛОВСКАЯ ПРАВДА

ОБЛАСТНАЯ ГАЗЕТА

№ 161 (23999) • 7 сентября 2004 года • вторник

www.orp.orel.ru  
orp@rekom.ru

6 и 7 сентября Указом Президента России объявлены в стране днями траура в связи с гибелью граждан в результате террористической акции в г. Беслане Республики Северная Осетия – Алания.

## Террористы объявили нам войну

### ОБРАЩЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ

Говорить трудно. И горько. На нашей земле произошла страшная трагедия. Все последние дни каждый из нас глубоко страдал и пропустил через свое сердце все, что происходило в российском городе Беслане. Где мы столкнулись не просто с убийцами, а с теми, кто использовал оружие против беззащитных детей. И сейчас я прежде всего обращаюсь со словами поддержки и сопереживания к людям, потерявшим самое дорогое в жизни — своих детей, своих родных и близких. Прошу вспомнить всех, кто погиб от руки террористов в последние дни.

В истории России было немало трагических страниц и тяжелых испытаний. Сегодня мы живем в условиях, сложившихся после распада огромного, великого государства. Государства, которое оказалось, к сожалению, нежизнеспособным в условиях быстро меняющегося мира. Но, несмотря на все трудности, нам удалось сохранить ядро этого гиганта — Советского Союза. И мы назвали новую страну Российской Федерацией. Мы все ожидали перемен. Перемен к лучшему. Но ко многому, что изменилось в нашей жизни, оказались абсолютно неподготовленными. Почему? Мы живем в условиях переходной экономики и не соответствующей состоянию и уровню развития общества политической системы. Мы живем в условиях обострившихся внутренних конфликтов и межэтнических противоречий, которые раньше жестко подавлялись господствующей идеологией. Мы перестали уделять должное внимание вопросам обороны и безопасности, позволили коррупции поразить судебную и правоохранительную сферы. Кроме того, наша страна — с некогда самой мощной системой защиты своих внешних рубежей — в настоящее время оказалась не защищенной ни с запада, ни с востока. На создание новых, современных и реально защищенных границ уйдут многие годы и потребуются миллиарды рублей. Но и здесь мы могли бы быть более эффективными, если бы действовали своевременно и профессионально. В общем, нужно признать, что мы не проявили понимания сложности и опасности процессов, происходящих в своей собственной стране и в мире в целом. Во всяком случае, не смогли на них адекватно среагировать. Проявили слабость. А слабых бьют. Одни хотят оторвать от нас кусок пожирнее, другие им помогают. Помогают, полагая, что Россия как одна из крупнейших ядерных держав мира еще представляет для кого-то угрозу. Поэтому эту угрозу надо устранить. И терроризм — это, конечно, только инструмент для достижения этих целей. Мы, как я уже многократно говорил, не раз сталкивались с кризисами, мятежами и террористическими актами. Но то, что произошло сейчас, — беспрецедентное по своей жестокости преступление террористов. Это не вызов Президенту, парламенту или правительству. Это вызов всей России. Всеми нашему народу. Это нападение на нашу страну.

Террористы считают, что они сильнее нас. Что они смогут запугать нас своей жестокостью, смогут парализовать нашу волю и разложить наше общество. И, казалось бы, у нас есть выбор — дать им отпор или согласиться с их притязаниями. Сдаться, позволить разрушить и «растачить» Россию в надежде на то, что они в конце концов оставят нас в покое. Как Президент, глава Российского государства, как человек, который дал клятву защищать страну, ее территориальную целостность, и просто как гражданин России я убежден, что в действительности никакого выбора у нас просто нет. Потому что стоит нам позволить себя шантажировать и поддаться панике, как мы погрузим миллионы людей в нескончаемую череду кровавых конфликтов по примеру Карабаха, Приднестровья и других хорошо известных нам трагедий. Нельзя не видеть очевидного. Мы имеем дело не просто с отдельными акциями устрашения, не с обособленными вылазками террористов. Мы имеем дело с прямой интервенцией международного террора против России. С тотальной, жестокой и полномасштабной войной, которая вновь и вновь уносит жизни наших соотечественников. Весь мировой опыт показывает, что такие войны, к сожалению, быстро не заканчиваются. В этих условиях мы просто не можем, не должны жить так беспечно, как раньше. Мы обязаны создать гораздо более эффективную систему безопасности, потребовать от наших правоохранительных органов действий, которые были бы адекватны уровню и размаху появившихся новых угроз. Но самое главное — это мобилизация нации перед общей опасностью. События в других странах показывают: наиболее эффективный отпор террористы получают именно там, где сталкиваются не только с мощью государства, но и с организованным, сплоченным гражданским обществом.

Уважаемые соотечественники! Те, кто послал бандитов на это ужасное преступление, ставили своей целью стравить наши народы, запугать граждан России, развязать кровавую междоусобицу на Северном Кавказе. Хотел бы в этой связи сказать о следующем. Первое. В ближайшее время будет подготовлен комплекс мер, направленных на укрепление единства страны. Второе. Считаю необходимым создать новую систему взаимодействия сил и средств, осуществляющих контроль за ситуацией на Северном Кавказе. Третье. Необходимо создать эффективную антикризисную систему управления, включая принципиально новые подходы к деятельности правоохранительных органов. Особо отмечу: все эти меры будут проводиться в полном соответствии с Конституцией страны.

Дорогие друзья! Мы вместе переживаем очень тяжелые, скорбные часы. И я хотел бы сейчас поблагодарить всех, кто проявил выдержку и гражданскую ответственность. Мы были и всегда будем сильнее их — и своей моралью, и мужеством, и нашей человеческой солидарностью. Я вновь увидел это сегодня ночью. В Беслане, буквально пропитанном горем и болью, люди еще больше заботились и поддерживали друг друга. И не боялись рисковать собой во имя жизни и покоя других. Даже в самых нечеловеческих условиях они оставались людьми. Невозможно примириться с болью потерь. Но испытания еще больше сблизили нас, заставили многое переосмыслить. Сегодня мы должны быть вместе. Только так мы победим врага.

Москва, Кремль.  
4 сентября 2004 года.



### Наша общая боль ТЕЛЕГРАММЫ СОБОЛЕЗНОВАНИЯ

Президенту Республики Северная Осетия — Алания А.С. Дзасохову.  
Уважаемый Александр Сергеевич!  
Примите самые искренние соболезнования в связи с трагедией, разыгравшейся в городе Беслане, и огромным горем, постигшим мирных жителей этого города, Республику Северная Осетия — Алания, весь российский народ. Разделяем переживания и скорбь родных и близких людей, пострадавших в результате этой варварской и бесчеловечной бандитской акции. Убежден, что это беспримерное злодеяние понесет заслуженную кару. В эти тяжелые часы и дни мы с вами.

Губернатор Орловской области Е.С. СТРОЕВ.

Председателю Парламента Республики Северная Осетия — Алания Т.Д. Мамсурову.

Уважаемый Таймураз Дзамбекович!  
Примите самые искренние соболезнования в связи с тяжелым горем, постигшим народ Северной Осетии — Алании, — гибелью мирных людей в городе Беслане. Случившаяся трагедия до глубины души потрясла жителей Орловской области. Это — наша общая боль. Мы расцениваем произошедшее злодеяние, жертвами которого стали невинные дети, как чудовищный акт варварства, которому не может быть никакого оправдания.

В эти трагические часы Орловская область глубоко скорбит вместе с вами о погибших. Мы глубоко сочувствуем всем, кто потерял родных и близких. Жители Орловщины уверены, что тяжелые утраты, постигшие республику, только крепче сплотят российский народ и не позволят взорвать политическую ситуацию на Северном Кавказе.

Председатель Орловского областного Совета народных депутатов Н.А. ВОЛОДИН.

Скорбят сегодня жители Беслана, И с ними в скорбь погружена страна, В сердцах незаживающая рана. Бандитами объявлена война!

Хотели узкокобыле подонки В крови детей их праздник потопить, Стреляя в беззащитного ребёнка, Который только-только начал жить!

Разбросаны кругом портфели, книжки, У всех от горя слёзы на глазах, И плачет офицер, держа малышку, Которая скончалась на руках.

Но террористы цели не добились: Не удалось народ им устрашить! Все люди мира в этот час сплотились: Не сможете вы всех нас победить!

Дадим отпор масхадовым и прочим, Кто пожелает кровь людей пролить! И будут светлы дни, спокойны ночи, И будет мир на всей земле царить! Евгений СУЧКОВ, инженер. 5 сентября 2004 года.

Фото из Интернета.

## Хатынь XXI века

Более 300 погибших и более 700 раненых — огромная рана для Беслана, города с 40-тысячным населением. Трагедия и боль всей России...

В стране объявлен траур. Замолкло кривлянье телеканалов, поющих о красивой жизни. Нет очередных «нарезок» отечественных телесериалов, где brave ребята одной левой справляются с бандитами. Нет назойливой рекламы пива — универсального напитка, помогающего любому из нас забыть о больших и малых проблемах. Есть время глубоко задуматься над тем, что же произошло. В такой же тишине, под глухие стоны и плач древний человек где-нибудь в пещере пытался понять, почему волчья стая в одно мгновение растерзала человеческий племя, уби-

ла женщин и детей. У оставшихся в живых был выбор: или навсегда уйти из этих диких мест и тем самым обречь себя на голодную смерть, а в лучшем случае — стать рабами у соседнего сильного племени... Или вооружиться против стаи! Вытесать острые каменные топоры, прочные копья, луки и звонкие стрелы, поставить на зверя силки и капканы, вырыть волчьи ямы, соорудить застенок. Обучить молодежь дружным действиям, вырастить псов-волкодавов...

И отпор был дан. Одолели не только зарвавшихся хищников, но и в последующие столетия — целые армии захват-

чиков. Что же нам, в XXI веке, мешает? У России есть оружие, есть техника, есть спецназовцы и сотни тысяч, миллионы других людей в погонах. Мы не можем предотвратить трагедии оттого, что силовые структуры погрязли в омуте реорганизаций, оттого, что государственного служащего и милиционера с грошом жалованьем подкупает банда, оттого, что судья, получив мзду, выносит оправдательный приговор негодяям, оттого, что наша элита, прежде чем кашлянуть в кулачок, оглядывается на Запад и «боится», что очередной друг (Билл, Джордж, Ганс и т.д.), прилапывая за хозяйский стол, пожуриет, наметнет на отступление от общечеловеческих цен-

ностей. Мы готовы терпеть поражение еще и оттого, что не верим в победу добра — наше сознание словно каждую дневную пропагандой насилия, криминала, абсурдности жизни. Устраивать свободу, демократию, самоуправление там, где бряцают оружием бандиты, — всё равно, что оформлять ядовитых змей на должность воспитателя детского сада и экскурсовода. Гадину надо раздавить, безжалостно и беспощадно, даже если придется замарать подошву сапог...

Еще долго в горах Осетии будут бродить души погибших, еще долго слезы горя и памяти, смешиваясь с кровью детей, будут обильнее и солонее всех источников минеральных вод. Седые исполненные Кавказского хребта много лет смутным эхом будут передавать гул стрельбы, взрывов и последний крик жертв Хатыни XXI века. Горы просят у небес прогнать тьму и зыблют о возмездии.

Алексей КОНДРАТЕНКО.

## Теракт на «Рижской»: число жертв возросло

Число жертв теракта у станции метро «Рижская» достигло 10 человек. 5 сентября около полуночи в Научно-исследовательском институте скорой помощи имени Склифосовского скончался еще один пострадавший. За жизнь 20-летнего Алексея Беляева врачи боролись шесть суток.

Напомним, что 31 августа в Москве от взрыва скончались семь человек, включая террористку-смертницу. Остальные умерли в больнице.

В лечебных учреждениях столицы до сих пор находятся ещё 33 человека. Среди них — двое детей, 17 мужчин и 14 женщин. Состояние шестерых пострадавших оценивается как тяжелое. В общей сложности в результате взрыва возле станции метро «Рижская» ранены более 50 человек.

По сообщениям информагентств.



## Россия скорбит...

Со всей страны поступают в эти скорбные дни всенародного траура соболезнования родным и близким детей Беслана, павших жертвами преступников-террористов, в городах проходят митинги солидарности с понесшим тяжелейшую утрату народом Северной Осетии, идет сбор средств для помощи пострадавшим.

На кораблях Балтфлота приспущены Андреевские флаги. Минутой молчания моряки-балтийцы почтили память жертв теракта в Беслане. На Калининградской железной дороге начат сбор денежных средств для оказания помощи пострадавшим. На специальный счет в банке уже поступили первые 100 тыс. рублей. Зарплату за сегодняшний день — около 30 тыс. рублей — перечислили жертвам теракта в Беслане 40 учителей центра образования села Омолон Билбинского района Чукотки.

Перечислить в фонд пострадавших в Беслане свой однодневный заработок решили и докеры Холмского морского торгового порта на Сахалине. Такое же решение принято в судовой компании «Сахалин — Курилы», осуществляющей доставку грузов и пассажиров на Курильские острова. Администрация Волгоградской области выделила миллион рублей для помощи родным и близким пострадавшим в результате злодейского теракта. Во всех районах области проводится сбор денежных средств, медикаментов, продуктов питания, одежды, которые будут доставлены в Беслан.

По последним официальным данным оперативного штаба в Беслане, общее число погибших составляет 335 человек. 323 тела вынесены из здания школы спасатели. 12 бывших заложников скончались в больницах. В больничных палатах Северной Осетии по состоянию на 6 сентября остаются 376 раненых, в том числе 193 ребенка. Московские клиники приняли 17 раненых. Родственники опознали тела 207 погибших, включая 105 детей. 204 тела уже забраны из моргов. Неопознанными остаются 116 тел — 40 детей, 46 взрослых, кроме того, в бюро судебно-медицинской экспертизы находятся фрагменты 30 тел. Для установления личности погибших потребуется генетическая экспертиза.